
crată noilor spectacole despre contemporia-
neitate, puse în scena la teatrele Moscoved. 
Au fast analdzate cîteva din ulthnele pre
miere prezentate recent. La discutai s-a pus 
accentui în mod special asupra problemei 
oontemporaneităţii. 

„Poate il airătată pe scena teatrului 
contemporaneitatea, poate £i arătat omul so-
vdetic ?" — s-a adresat celor prezenţi la 
şedinţă A. Popov, artist al poporului al 
U.R.S.S. Răspunzînd la această întrebare, 
el a sipus că oamenii de teatini sovietici 
trebuie să gîndească mai mult asupra a-
cestei problème, să înveţe, sa caute, să ştie 
să sintetizeze laconic si simplu experienţa 
noastră artistica ". 

„Trăim timpuri extrem de interesanite 
— a spus N. Ohlopkov, regizorul princi
pal al Teatrului „Maiakovski". Sintem în 
ajunul Congresului al XXI-lea al parti-
dului şi trebuie să ne concentrăm toate 
forţele pentru a progresa. Trebuie să re-
marcăm că dramatuirgai au început să îo-
losească cu mai mult curaj materialul vieţii, 
să ridice problemele acute ale contempora-
neităţii. " 

Cea mai mare parte a cuvîntării lui S. 
Obrazţov, directorul Teatrului Centrai de 
Păpuşi, a fost consacrata neoesităţii oreării 
de spectacole care să nu fie numai eveni-
mente teatrale, ci si insemnate evenimente 
în viaţa obştească. 

Ceilalţi vorbitori — regizori şi actori — 
au accentuât preocuparea lor de a răsipunde 
cu cinste sarcinilor ridicate de partid. 

La sfîrşitul şedinţei a fost adoptată o 
chemare adresată tuturor oamenilor de artă 
sovietici. 

In chemare se subliniază că, în prezent, 
în colectivele teatrale se observa o creş-
tere a sentâmentului de răspundere faţă 
de muncă, dorinţa de a face să progreseze 
arta, de a-şi perfecţiona măiestria, de a 
întari legatura artei eu viaţa poporului. 
Piesa sovietica contemporană ocupă în re
pertori ul teatrelor un loc tot mai impor
tant. In noile spectacole sînt ridicate pro
blemele cele mai însemnate aie contempora-
neitătii. 

Consiliul artistic-teatral cheama oamenii 
de artă să studieze viaţa, să studieze noul 
care se naşte. Spiritul eu adevărat inova-
tor în artă este posibil doar eu condiţia 
cunoaşterii noului din viaţă, a reflectării 
veridice a fenomenelor realităţii zilelor 
noastre. 

Oamenii de aria sovietici sînt chemaţi 
să lupte împotriva pătrunderii revizionis-
mului şi altor curente străine în arta so
vietica, să lupte împotriva adversarilor 
ideologiei comunisite, împotriva tuturor celor 
care împiedică progresul artei sovietice. 

Consiliul artistic-teatral cheamă toţi oa
menii de aTtă sovietici să-şi închine toate 
forţele si talentul 1er pentru îndepliniTea 
sarcinilor de răspundere care le stau în 
faţă în anii construirii comunismului. 

Noul avînt al artei sovietice — se subli-
niază în chemare — este posibil numai în 
conditiile întàririi permanente a legăturilor 
cu viaţa, cu poporul, care creează bunu-
rile materiale, care construieste cu succès 
comunismul. 

8 ianuarie 1959. 
Ira Vrabie 

BORIS LAVRENIEV 
(1891—1959) 

După tncetarea din vaiata a lui Fedor 
Gladkov, zàarele au adus vestea unei alte 
pierderd dureroase pentru literatuna sovie
tica si pentru toţi prietenii ei : moartea 
lui Boris Andreievici Lavreniiev. 

Bine cunoscut si càtitorilor din tara noas-
tră, Lavreniev aparţine generatici vîrstnice 
de scriitori sovietici, acelei generaţia care 
şi-a făcut debutul în Idteratură cu puţin 
înainte de 1917, dar a primat cu adevàrat 
botezul focului — şi în viaţă şi in scris — 
în anii furtunoşi ai revoluţiei şi ai raz-
boiului civil. Drumul lui de creaţie a fost 
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îndeaproape urmărit şi sprijinit de sfatu
rile şi îndrumarea lui Gorki. Intocmai ca 
şi Leonid Leonov, Konsitantin Fedin sau 
Vsevolod Visnevski, Boris Laweniev a des-
copeidt, datorită orevolutiei, adevărata sa 
menire şi în viaţă şi în creaţie. FJ. a 
făcut parte din rindurile aoelor intelectuali 
ruşi care au înţeles» rolul măreţ, eliberator, 
al Marii Revolutii Socialiste din Octomhrie 
si perspectivele uriaşe pe care ea le des-
chidea poporului ; Lavreniev a apărat ïdea-
lurile ei şi eu arma în mînă, pe fronturile 
ràzboiului civil, si eu condeiul în paginile 
ziarelor Armatei Roşii sau în filele pri-
meloT sale nuvele si povestiri. 

Inceputurile literare aie lui Boris La
vreniev îl fac cunoscut în primul rind ca 
prozator, ca autor de schiţe, nuvele si po
vestiri. In anid 1923—1924, activitatea rod-
nică a tînărului prozator îl face să cîştige 
un cere destul de bogat de oLtitori. Unele 
din operele sale de atunci (nuvelele ,,Vîn-
tul", ,,A1 patruzecişiunulea", romanul ,,Că-
derea republicii Iti") au intrat pentru tot-
deauna în patrimoniul literaturid sovietice, 
iar nuvela ,,A1 patruzecişdunulea" a renăs-
cut de curînd la o viaţă nouă, în filmu'l 
cu acelaşi nume, care s-a bucurat de un 
binemeritat succès. 

Proza lui Boris Lavreniev venea să întă-
rească acest sector al frontului literar din 
Uniunea Sovietica, care-si revendica ÌD 
anii 1924—1925, locul cuvenit in ansam-
blul dezvoltărdd artelor. 

Contemporane cu ,,Ceapaev", cu ,,To-
rentul de fier", cu „Oraşe si an i" , nuve
lele şi povestirdie lui Lavreniev se ìnrudeau 
cu aceste opere clasnce ale, literaturii sovie
tice, atìt prdn tematica comună — aceea a 
revoluţiei — cît şi prin năzuinţa au toni -
lui de a crea imaginea noului erou al 
vremii noi, de a zugrăvi chipul omului 
constructor al lumii noi. 

Desăvîrşirea căutărilor lui Boris Lavre
niev în acest domendu s-a realizat în piesa 
Ruptura. Scrdsă, ìntoemai ca si poemul lui 
Maiakovski ,,E bine", în cinstea celei de a 
zecea aniversări a lui Ootombrie, piesa se 
inspira din epopeea glordoasă a crucişăto-
rului ,, Aurora" şi zugrăvea un moment 
dramatic din istoria luptelor pentru dărî-
maTea Rusiei ţariste şi instaurarea Pute-
rii Sovietice. Alături de Liubov Iarovaia 
de Treniev, sau de Uraganul lui Bill Be-
loţerkovski, Ruptura a însemnat o cotitură 
în istoria dramaiturgiei sovietice, legata de 
trecerea de la piese alegorice, abstracte, 
despre revoluţie, la creaţii cu adevărat 
irealiste, în care dimaginea revoluţiei apare 
în toată plenitudinea ed. 

Succesul uriaş de care s»-a bucurat piesa 
se datora, mai ales, faptuluii că persona-
jul principal, mairinairul Artiom Godun, 

aducea o foarte interesantă rezolvare pro-
blemei eroului pozitiv, îmbogăţind galerda 
de comunisti, creata de literatura acelor ani, 
cu o figura tipica, viguroasă şi plină de 
viatà. 

In anii Marelud Război pentru Apărajrea 
Patriei, activitatea literară a lui Boris La
vreniev a fost deosebit de intensa. Nume-
roasele nuvele pe care le serie, precum si 
piesele Cintec despre marinara Mării Ne
gre si Pentru cei de pe mare sìnt ìnsu-
fleţite de un adìnc patriotism, de dorinţa 
fierbinte a scriitorului de a fi părtaş la 
măreaţa luptă pe care poporul sau o du--
cea imporriva cotropitorilor fascisti. 

Piesa Pentru cei de pe mare (1945) a 
însemnat un moment nou în evoluţia lite-
rara a lui Lavreniev, pe drumul său de 
scriitor realist-socialist. In această piesă cu 
un puternic si dramatic conflict cu caracter 
etic, in care se discuta despre problème ca 
oiinstea, onoarea de of iter sovietdc, in care 
se formulează principii de comportare in 
vremuri de răscruce, ca cele ale ultimudui 
trăzboi, Lavreniev si-a propus si a reuşit 
pe deplin, să înfăţişeze bogăţia lăuntrică a 
omului sovietic sii superdoritatea incontes-
tabilă a moralei comuniste fata de morala 
lumii vechi. 

Incepută încă în perioada Marelud Răz-
boi pentru Apărarea Patriei, activitatea pu-
blicistică a lui Lavreniev se desfăşoară cu 
o vigoare sporiită in anii de după război, 
demascînd uneltirile şi aţîţările imperialiş-
tilor, toată politica lor de expansiune şi 
cotropiire. 

In strînsă legatura cu temele abordate 
de Lavreniev in articolele sale publicistice, 
trebuie pusă si piesa Vocea Americii (1949) 
în care scriitorul denunţă politica aţîţători-
lor la un nou război. In acelaşi timp, prin 
figura căpitanullui Walter Kidd si a lui 
Macdonald, scriitorul arata că oamenii 
cinstiţi din America au început să înţe-
leagă politica dusă de cercurile conducă-
toare din S.U.A. şi au hotărît să-şi ridice 
glasul întru apărarea păcii şi libertăţii. 

Piesa Vocea Americii a însemnat o con-
tribuţie preţioasă a lui Lavreniev, şi a 
literaturii sovietice in genere, la cauza pă-
cii, la demascarea uneltirilor războinice ale 
imperialiştilor. 

Moartea 1-a surpriins pe Boria Lavreniev 
în plină activiftate, cu manuscrise ce-şi aştep-
tau definitivarea sau ultima revdzuire, cu 
planurii şi idei ce urmau să se mtrbpeze 
în imagini şi personaje. L-a surpriais ca 
pe un ostaş la postul său de luptă, stind 
de veghe asupra destinelor literaturii sovie
tice, de care a fost atìt de puternic legat 
de-a lungul ìntregii sale vieti. 

Tatiana Nicolescu 
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